

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 23'50

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Table with columns: FERROCARRILES, de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipoña, M., T., N.

Jerez de la Frontera: Lunes 20 de Septiembre de 1897

Núm. 12.771

AÑO XLIII.

El Guadalete. CRUDEZAS.

La prensa independiente de provincias arrece en sus quejas al contemplar las crecientes miserias de la política y la tiranía cada vez más insostenible del cacicazgo de todas categorías, que si en la corte se ejerce por las grandes eminencias que acaparan el gobierno del país, en provincias significa el feudalismo más vergonzoso, pues to que entrega los pueblos a la servidumbre y a la explotación de una ó más individualidades que todo lo manejan y utilizan para saciar sus apetitos y sus soberbias.

El clamor de los periódicos que representan a las clases productoras aumenta de algún tiempo a esta parte, y entre esos órganos de la verdadera opinión, uno de los diarios más populares de Barcelona y cuya circulación es extraordinaria, publica un tremendo artículo, del cual extractamos la última parte, que dice así:

«La opinión pública y el país en masa asisten con asombro y... asco a ese pugilato indecible en el que se ventilan algunas docenas de cascacas con más ó menos galones. Ahora nos dicen que los conservadores se entienden y que está próximo el abrazo general que comprenda desde Romero Robledo á Silvela, y desde Weyler á Martínez Campos y Pando...»

Y luego dicen los diarios madrileños al reproducir trabajos nuestros que usamos crudezas de lenguaje y asperezas de concepto... puea por cien mil de a caballo cómo se han de llamar en español la desvergüenza, la venalidad, la barra, la explotación, el robo, la falsificación, etcétera, etcétera?

«Puede continuar funcionando el cacicazgo hasta hoy?
«Han de estar los pueblos y los grandes centros y las clases todas á merced de los caciques?
«Se pueden tolerar dos organismos políticos y dos administraciones?
«Son las leyes letra muerta para la influencia y el cacique, y medio asfixiante para los demás ciudadanos?
«Son las oficinas y centros del Estado centros redondos del cacicazgo donde se esquila al que no pertenece al montón?
«Será que el cacicazgo se rige por leyes especiales?
«Puede tolerarse esa irritante desigualdad en todo?
«No es escandaloso que cuando la patria se encuentra arruinada y maltrecha se entretengan los grandes embusteros en minucias de casamenteros?
«El pastel que están confeccionando los conservadores lleva dinamita, y si estalla puede producir estragos en la vida política nacional.
«Pero qué espectáculo!»

ESTACION ENOTECNICA DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETIN SEMANAL.

La cantidad total de vinos importada en todo el Reino Unido de la gran Bretaña é Irlanda, durante el próximo mes de Agosto, ha sido de 1.050.773 galones (47.762 hectólitros), de cuya cifra correspondien 741.224 galones (33.692 hectólitros) á los vinos tintos y 309.549 galones (14.070 hectólitros) á los blancos.

Comparando estas cantidades con sus correlativas correspondientes á la importación, durante el mismo mes de Agosto del año anterior, se observa un aumento de 23.478 galones (1.067 hectólitros), cuyo aumento es originado tanto por los vinos tintos como por los blancos, puesto que los primeros acusan un alza de 31.637 galones (1.438 hectólitros) y los segundos de 1.841 galones (84 hectólitros). Comparando las distintas procedencias de los vinos, se ve que ha aumentado la importación de vinos blancos españoles en 2.951 galones (134 hectólitros), blancos franceses en 9.527 galones (433 hectólitros); y los vinos de Portugal en 77.772 galones (3.535 hectólitros); observase en cambio que han sufrido un descenso los vinos tintos españoles de 1.744 galones (79 hectólitros), tintos franceses, de 37.820 galones (1.710 hectólitros), los vinos de Australia de 1.706 galones (78 hectólitros) los de Alemania, de 6.042 galones (275 hectólitros), los de Holanda de 2.476 galones (112 hectólitros), los de Madera, de 2.365 galones (107 hectólitros), los de Italia, de 7.159 galones (325 hectólitros), los de otros países, de 7.431 galones (339 hectólitros) y por últi-

mo los procedentes de las Posesiones británicas del Sur de Africa, de 209 galones (10 hectólitros)

La cantidad total de vinos importadas en todo el Reino Unido, durante los ocho meses que van transcurridos del año actual, se ha elevado á 11.277.748 galones (5.2625 hectólitros), valorados en 4.154.265 libras esterlinas, de cuya cifra corresponden á los vinos tintos 7.838.314 galones (356.298 hectólitros) y á los blancos 3.439.435 galones (156.337 hectólitros), distribuidos por procedencias de la manera siguiente:

Table with columns: País, Cantidad (galones), Valor (libras esterlinas)

Tota 11.277.748 galones.

Comparando estas cantidades con las correlativas correspondientes á la importación total durante el mismo periodo de los ocho primeros meses del año anterior, resulta que:

1.º—La importación total en todo el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, durante los ocho primeros meses transcurridos del año actual ha experimentado un aumento de 472.084 galones (21.458 hectólitros), á cuyo aumento han contribuido los vinos tintos con 266.540 galones y los blancos con 205.544 galones (9.43 hectólitros)

2.º—Considerando particularmente las distintas procedencias de los vinos se observa que ha aumentado la importación de vinos tintos españoles en 156.178 galones (7.099 hectólitros), blancos de la misma procedencia, en 24.17 galones (1.099 hectólitros), blancos franceses, en 100.903 galones (7.314 hectólitros), vinos de Alemania, en 29.840 galones (1.356 hectólitros), los de Holanda, en 39.049 galones (1.774 hectólitros), los de Portugal, en 460.518 galones (21.933 hectólitros), los de Madera, en 20.556 galones (931 hectólitros) y ultimamente los procedentes de las Posesiones Británicas del Sur de Africa han aumentado también con 48 galones (2 hectólitros); en cambio aparecen con un descenso de 281.866 galones (12.812 hectólitros) los vinos tintos franceses, de 59.557 galones (2.707 hectólitros) los vinos de Australia, de 23.794 galones (1.082 hectólitros) los de Italia, y por último los de Otros países han descendido también con 53.857 galones (2.448 hectólitros).

LA FIEBRE AMARILLA

El balneario de Ocean Springs, donde ha estallado la epidemia del vómito negro es un puerto concurrencidísimo, al cual acuden numerosos hacendados y millonarios de los Estados del Sur y las damas más elegantes de las ciudades norteamericanas situadas en el golfo de Méjico.

Pocos días ha se registraron algunos casos de enfermedades sospechosas. Los médicos los diagnosticaron como ataques de influenza de carácter agudo.

Fué aumentando el número de enfermos; el público al notar lo comenzó alarmarse. Las autoridades juzgaron conveniente consultar á algunos médicos notables, y estos, después de examinar detenidamente á varios enfermos, declararon que la epidemia era la fiebre amarilla.

Divulgado el dictamen, se apoderó el pánico de cuantas gentes se hallaban en Ocean Springs y en las poblaciones inmediatas, y las autoridades de estas acordaron imponer dura cuarentena á los fugitivos de aquella.

Ocean Springs, ha quedado convertido en un desierto. Los banistas, en cuanto fué conocida la declaración oficial de la existencia del vómito negro, corrieron desolado á la estación del ferrocarril para dirigirse á Nueva Orleans.

Algunas personas llegaron á medio vestir á la estación, temiendo que se les impidiera entrar en Nueva Orleans. Muchas no pudieron partir en el tren y se refugiaron en los contornos del foco de infección.

Hasta ahora se han registrado en Ocean Springs 600 invasiones y 12 defunciones de fiebre amarilla.

En Nueva Orleans han fallecido dos atacados.

Con tal motivo ha aumentado la alarma en todos los Estados de la costa meridional de la república norteamericana, y millares de personas huyen atemorizadas hacia los Estados del centro y del Norte.

El Gobierno ha dado á varias eminencias médicas el encargo de investigar la naturaleza de la epidemia y proponer los medios más adecuados para impedir que se propague.

También ha dispuesto el envío de 200 tiendas de campaña y otros materiales necesarios para establecer un campamento sanitario en el litoral del golfo de Méjico.

Se explica que sea tanto el pánico en la región invadida, porque en 1877 estalló la epidemia en los alrededores de Ocean Springs y en la costa del Mississippi, y causó millares de víctimas en los Estados del Sur.

Algunas gentes confían en que se impida fácilmente la expansión de la epidemia, por estar muy adelantada la estación.

El secretario de Estado, M. Gage, ha conferenciado con un médico perteneciente á la sección de sanidad federal, y le ha autorizado para que adopte, sin reparar en gastos ni sacrificios, cuantas medidas profilá-

ticas juzgue necesarias, á fin de acabar con los focos de infección.

EL GAS Y LA ELECTRICIDAD EN COPENHAGUE.

Tanto la fábrica de gas como la de la electricidad de Copenhague son propiedad de la municipalidad, y ambas están en continua prosperidad y progreso.

En el alumbrado público hay 4.700 lámparas de gas, 76 con mecheros Auer, 171 de gran intensidad y 16 arcos. La fábrica de gas le produce á la corporación una utilidad de 1.250.000 pesetas anuales, y el precio del gas se ha ido bajando sucesivamente en varias épocas.

En 1880 era todavía 20 céntimos de peseta por metro, y actualmente es 15. En 1888 el alumbrado empleaba el 71 por 100 del gas vendido y las cocinas solo 4 por 100 mientras que en 1896 el alumbrado solo consumió el 33 por 100 y las cocinas el 45. En los ocho años últimos la producción de gas aumentó 68 por 100.

La central de electricidad suministra ahora corriente para el equivalente, 46.000 lámparas de 16 bujías, incluyendo la que consumen los motores y los arcos. Se está construyendo otra central para el suministro de la parte occidental de la población.

El precio de la corriente al principio era de una peseta los 1.000 watts, pero pronto se bajó á 80 céntimos con rebajas á los grandes consumidores hasta de 25 por 100.

Para motores desde luego se estableció el de 50 céntimos, pero al fin del año último se redujo á 30 céntimos.

Los motores eléctricos que funcionan en Copenhague son 120. La nueva central se calcula para 8.000 lámparas en uso simultáneamente, pero el edificio y todo lo demás se establece contando con extenderla hasta 20.000 lámparas alumbrando todas al mismo tiempo.

Casos como el de Copenhague enseñan el atraso en que nos hallamos en Madrid, y hasta qué punto las empresas de aquí abusan del vecindario.

LOS COCHES DE PRIMERA.

En una de las últimas sesiones de la Cámara de Bruselas, el ministro de Caminos de Hierro anunció que de acuerdo con el Parlamento y el público, se proponía su primir en los trenes los coches de primera clase.

Los viajeros de la citada clase ocasionan al Estado—de cuya propiedad son los ferrocarriles en Bélgica—la pérdida de cuantiosas sumas al año.

Aparte de que los coches de primera son sumamente caros, circulan casi siempre vacíos y están sujetos al mismo desgaste que los que dan el máximo de rendimiento.

Además, á causa de la disminución de los precios de transporte en tercera clase y el aumento en los de primera, se ha producido un gran descenso en los últimos y una gran afluencia de viajeros en los de tercera.

La primera clase, pues, constituye un mal negocio para el Estado.

El ministro ha participado que por orden suya se han practicado ensayos con trenes que sólo llevaban segunda y tercera clase, por los alrededores de Charleroi, indudablemente la peor provincia para los que viajan en tercera, á causa de las fábricas de hulla y de metalurgia, y el servicio se ha hecho perfectamente, sin que se produzca la menor queja por parte del público.

Ante un éxito tan lisonjero, la supresión se hará extensiva á otras líneas, que en breve tendrán un buen material en el que no habrá más que el de las dos citadas líneas, lográndose con ello hasta ventajas en el orden moral, puesto que la fusión de las clases ha de influir favorablemente en la educación de las masas.

Verdi y el Marqués de Rudini.

Días atrás el maestro Verdi y el marqués de Rudini, presidente del Consejo de ministros de Italia, se encontraron casualmente en la estación de Génova. Las autoridades de esta ciudad habían acudido á recibir al jefe del gobierno, que llegaba en aquel momento en un tren procedente de Mouza.

De pronto, el inspector de la estación, que se hallaba junto al ministro, vió apesarse de un carruaje á Verdi. En el mismo instante pidió el marqués de Rudini la venia para ir á saludar al célebre compositor, á quien conocía personalmente.

—Sírvase usted presentarme al maestro —le dijo el marqués.

Y con el sombrero en la mano, el presidente del Consejo se acercó á Verdi y le dijo:

—Jamás he tenido tanta satisfacción en representar toda la nación italiana, como en este momento que me permite felicitar á usted por su floreciente salud y deseársela aún numerosos años de vida.

El ministro y el compositor siguieron en conversación por espacio de diez minutos, y al terminar el marqués de Rudini, siempre con el sombrero en la mano, acompañó á Verdi hasta el salón de descanso.

COLABORACIÓN INÉDITA

EL SOLAR

Era solar y feudo en aquella calle de arrabal sin tránsito de nadie, enchinada de pedruscos, llena de casas de vecindad de poca altura pero de mucho fondo, donde se albergaban por centenares las familias de cien obreros pobres.

Puesto allá en el centro de la vía que mostraba sus aceras rotas, al arroyo en donde crecían los jaramagos, semejava huerta y jardín, parque y cazadero, plaza pública y fuente de vecindad, juego de pelota unas veces, redondel taurino otras; sitio y lugar común para el esparcimiento y la utilidad de todos los vecinos de la calle y de todos los chicos de las casas.

El ensanche de la gran metrópoli no había dirigido por aquel lado sus piquetas; y aquella calle que era de capital, era como de pueblo por el aislamiento, por la soledad, por los tipos, de las mujeres que tendían trapos en las ventanas y remendaban trapos en las puertas; por lo chicos que corrían y alborotaban; por la comunidad de de casa á casa y de vecino á vecino; por la traba de conocimientos y amistades sostenidas sin interrupción desde la señora Juana, mujer del tornero del número uno, hasta la señá Pepa mujer del albeitar que tenía su taller en el casuco último lindero con el campo.

Solo cuando don Antonio, el pasivo que vivía en el 12 ó don Anselmo el empleadocho del 15 asomaban por las ventanas ó las puertas sus gabanes sin pelo ó sus chaquetas llenas de remiendos y zurcidos, aquello parecia una calle—muy pobre, desde luego—de provincia; y rarísima vez—tan rara que ella sola era bastante para poner en conmoción á toda la chiquillería—un coche con lacayo y con blasones que pasaba trotando delatada á la gente cortesana, á los vecinos de la capital.

En este sitio, aquel solar era—ya lo he contado—la propiedad de todos, pero era antes que nada propiedad de los niños.

Por la valla echa añicos, colábase á



diario en la superficie donde cabrían cinco ó seis casas de estas que vivimos ahora. Una pared muy alta y muy lisa, convertían en frontón; las tardes de «corrida» el brocal del pozo servía de presidencia; la caseta sin puertas y sin techo, que no se sabe cuándo utilizara un guarda, era cuadro y toril, un muro del fondo, bajo y recio se utilizaba de tendido, en el cual pataleaba el público y desde el cual arrojaba infinidad de cosas á los medios...

Allí también tenían su esparcimiento los vecinos y las vecinas, que improvisaban bailes, hacían meriendas; los hombres jugaban á los bolos y las mujeres llevaban á la cabra, á la ovejilla ó á las gallinas para que mordiesen ó picotearan entre las malvas locas de un trozo del solar convertido en manchón.

Por las tarde al volver los muchachos de la escuela y entrarse galopando por la calle con la gorriilla echada atrás, los libros bajo el brazo ó atados y colgando por la espalda, era cuando llegaban á lo sumo el gozo y la felicidad que aquel bien del común producía en todos.

«¡Voy, Periquín! ¡Voy, Juan! ¡Bajate el panderol! ¡Hiciste el capote?»

Y todos entraban en sus casas salían como un rayo dirigiéndose al solar, del cual había de fiyo en un registro y en una notaría patentes olvidadas de propiedad particular con que probar á cualquier hora que eso de los derechos que preserven y de los derechos que se crean y de las costumbres que hacen leyes, son una mentira más de nuestro mundo.

Un domingo, día de «corrida» por más señas, ocurrió en el solar un acontecimiento extraordinario. Al comenzar la lidia del rapaz que hacía de tercer toro se sintió un gran ruido y se miró enseguida un carruaje que se detenía junto á la valla. Abrió el lacayo la portezuela y descendieron una señora, dos señores y un niño como de algunos diez años.

Su preguntar á nadie y sin pedir permiso á nadie, sin atender siquiera á aquel chiquillocuro cuya cabeza metida en otra de cartón con unos grandes cuernos se dirigía á los forasteros en actitudes de amenaza, los visitantes pasearon por el solar entre la multitud que se manifestaba más con estupor que con ira, antes con una sorpresa dolorosa que con esa sorpresa traducida en indignación que estalla.

Parados en el centro del solar los dos señores dirigían los bastones á este sitio ó al otro del terreno, dando explicaciones á



la señora.

El niño en tanto se agarraba á la mano de su madre, excitando la envidia con el sayo de terciopelo castaña que respingaba y levantaba sus bordes por delante; las medias negras, el zapato de charol y la gorra de color marrón ó también, adornada con una pluma blanca. La indignación de todo el juvenil coto se dirigía principalmente contra este chiquitín que parecia un principillo de un cuadro de Velazquez, allí plantado al lado de los suyos, echando una pierna muy hacia adelante, dando al aire la melenilla rubia y lacia, mientras se seaaba por todo aquel terreno una mirada altiva que complementaba su altivez con aquel fruncimiento de los labios puestos

bajo una naricilla respingona.



«¿Qué consternación al día siguiente! Muy de mañana llegaron al solar una cuadrilla de albañiles y un par de carros cargados de materiales y herramientas. Trabajaron durante toda la jornada en lo más necesario para construir: la destrucción; y aquel brocal de pozo, presidencia en las corridas, y aquella pared bajatendido cuando había capeas y aquel muro tan alto, tan bueno para el juego de pelota quedaron en ruinas.

Oscurecía cuando partieron el carro con escobros, y los albañiles con sus herramientas; y en frente del solar, formando una masa sin líneas ni contornos, mal iluminados por la luz del crepúsculo que se marchaba, y por la de la farola de la calle que casi no lucía, quedaron las comadres y los chicos, gruñendo sordamente, con ira, con coraje, con ese rumor sordo de las muchedumbres indignadas.

—¿De dónde vienes? —He estado en el mitin, con mi padre. Periquillo, el caporal de todos los muchachos de la calle, empezó á contar á sus amigos lo que era el mitin y lo que en el mitin se había hablado.

En frente, por el jardín hermoso del hotelito aquel, solar tres meses antes donde tuvieron los chiquillos su sitio general de esparcimiento, se paseaba seguido de un lacayo el principito, único amo de lo que fuera la propiedad de todos.

—Papa habló y lo decía—contaba Periquillo—esas gentes nos quitán lo que es nuestro y se lo llevan todo. Y dijo padre, que hay que acabar con ellos...

Era de noche y el grupo aquel de los muchachos aparecía como masa indecisa sin líneas, ni perfiles. En el jardín de enfrente no había nadie. Hacía algún frío y la calle quedaba en soledad más grande que su acostumbrada soledad. Solo el coro de chicos, agrupados misteriosamente, seguían en su charla.

—Que no lo hago! ¡Vaya si lo hago! —dijo de pronto Periquín.

Atravesó la calle, se encaramó en la verja; pegó un salto y cayó en el jardinito del hotel.

En cinco minutos con un girón en la chaqueta y la voz temblorosa se encontraba otra vez junto á los suyos.

—¿Lo has hecho? —¡Vaya!

—No se vé!

—¡Esperarse!

Calló el cotarro y a los quince minutos por detrás del pabellonito de madera adosado a los muros del pequeño palacio bulló una chispa que subió rodeada de hu-



mo y se alzó una llama que lengüeteó en lo alto

ERNESTO LOPEZ.

26 Agosto de 1897.

(Prohibida la reproducción)

El sueño de la infancia.

¡Infancia, dichosa infancia! ¡Tiempo feliz que no volverá jamás! ¿Cómo no amarla? ¿Cómo no acariciar su recuerdo? Este recuerdo refresca y levanta mi alma; es para mí la fuente de los mejores goces.

Recuerdo que cuando estaba cansado de correr, iba a sentarme delante de la mesa de té, en mi silloncito infantil.

Era ya tarde; había acabado hacia mucho tiempo mi taza de leche con azúcar, y mis ojos se cerraban de sueño; pero no me movía, me estaba quieto y escuchaba. ¿Cómo no escuchar? Mamá hablaba con una de las personas presentes, y el sonido de su voz ¡es tan dulce, tan amable! ¡El sólo me dice tantas cosas!

La miro fijamente con ojos enturbiados por el sueño, y de pronto se hace pequeña, muy pequeña; su carano es mayor que uno de mis botones, pero queda clara; veo que mamá me mira y sonrío.

Encuentro divertido tener una mamá tan pequeña.

Entorno todavía más los párpados, y ella disminuye; se hace no mayor que los niños que se ven en el fondo de los ojos de las gentes.

Pero me he movido y se ha roto el encanto.

Entorno los ojos, cambio de postura, me doy mucho trabajo para llamar aquella imagen; es en vano.

Me dejo deslizar hasta el suelo y voy muy dulcemente a acostarme con mucha comodidad, en un gran sillón.

—¿Te duermes, hijito?— me decía mamá.—Mejor harías en acostarte.

—No tengo ganas de dormir, mamá.

Ensueños vagos, pero deliciosos, llenan mi imaginación; el buen sueño de la infancia cierra mis párpados, y al cabo de un instante estoy dormido.

Siento sobre mí, a través de mi sueño, una mano delicada; la reconozco solo en la manera de tocar, y aun dormido, la oprimó con fuerza sobre mis labios.

Todo el mundo se ha dispersado. Una sola bujía arde en el salón. Mamá ha dicho que ella se encargaba de despertarme. Se embute en el sillón en que duermo, pasa su bella mano fina por entre mis cabellos, se inclina a mi oído y murmura con su linda voz, que conozco también: —Levántate, alma mía; ya es hora de ir a acostarte.

Ninguna mirada indiferente le estorba; no teme derramar sobre mi toda su ternura y todo su amor. Yo no me muevo, pero beso su mano aún con más fuerza.

—Levántate, angel mío.

Pone la otra mano en mi cuello y me acaricia con sus afilados dedos.

El salón, silencioso, está en una semi-obscuridad; mis nervios son excitados por las caricias y al despertar, mamá está sentada junto a mí, me toca, siento su perfume y oigo su voz me levanto de un salto; la echo los brazos al cuello, me aprieto contra su pecho, murmurando: «Oh, mamá, querida mamá; cuánto te quiero!»

Ella sonrío con sonrisa triste y encantadora, coge mi cabeza con las dos manos, me besa la frente y me sienta en sus rodillas.

—¿Me quieres mucho?

Se calla un instante; luego continúa: —Mira, quiéreme siempre; no me olvides nunca. Si no tuvieras ya a tu mamá, ¿verdad que no la olvidarías? Di, hijito mío.

Me besa aún más tiernamente. Yo exclamo: —Oh, no digas eso, mamá querida, mamá mía!

Beso sus rodillas, y arroyos de lágrimas brotan de mis ojos en un transporte de amor.

Cuando después de esta escena subo a acostarme y me arrodillo ante las santas imágenes envuelto en mi manta guateada, qué sentimiento extraño experimento al decir: —¡Dios mío, vela sobre papá y sobre mamá!

Mientras recito las oraciones que mis labios de niño han aprendido, repitiéndolas junto a mi querida mamá, mi amor hacia ella y mi amor a Dios se funden en un solo y mismo sentimiento.

Después de mi rezo, voy a acurrucarme entre las sábanas, el alma en paz y el corazón ligero.

Más imágenes se empujan unas a otras en mi cabeza. ¿Qué representan? Son incomprensibles, pero llenas de puro amor y de luminosas esperanzas de dicha.

Pienso en Carlos Ivanovich y en su amarga suerte.

Este es el único hombre desgraciado que conozco; y me da tanta lástima, me siento dominado por él de tal ternura, que las lágrimas brotan de mis ojos y me digo:

«¡Que Dios le dé la felicidad! ¡Que me dé el poder de socorrerlo y de aliviar su dolor! Estoy dispuesto a sacrificarlo todo por él.»

Pienso enseguida en mis juguetes favoritos, un conejito y perrito de porcelana; los he metido bajo mi almohada de pluma y admiro que bien están allí y que calentitos.

Rezo todavía una oración en que pido a Dios que todo el mundo sea dichoso y esté contento, y que haga buen día mañana para el paseo; me vuelvo del otro lado; ¡así ideas y los sueños se mezclan y se confunden, y me duermo dulce y apaciblemente con el rostro humedecido todavía por las lágrimas.

LEÓN TOLSTOY.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Domingo 19 de Septiembre.

La Kermesse

La fiesta benéfica organizada por las distinguidas señoras que componen la Junta de damas es la verdadera nota del día, por la brillantez, los elogios y el buen gusto que han de reinar en ella y por el generoso objeto que persigue. De cualquier manera que se la considere la aristocrática Kermesse de la plaza de San Antonio, fiesta no celebrada en Cádiz hace mucho tiempo, será un acontecimiento en nuestro pueblo y con seguridad la fiesta más simpática de cuantas se han celebrado en esta temporada.

Alumbrada espléndidamente la hermosa plaza, con sus elegantísimas tiendas de vinos, de dulces, de juguetes y tabacos, embellecida por las hermosas mujeres gaditanas encargadas de llevar a cabo la noble fiesta, animada por la alegría del cultísimo pueblo gaditano, presentará esta noche un aspecto extraordinario, cuyos recuerdos no podrán olvidarse nunca. Y aunque sus recuerdos se olviden, siempre vivirá en la memoria el hermoso pensamiento de la caridad que dió vida a la brillantísima fiesta.

Las tiendas quedaron ayer instaladas por completo. Esta tarde han quedado distribuidos los géneros que en ellas han de exhibirse. A la hora en que comienzo estas notas todo está dispuesto para que el pueblo de Cádiz goce esta noche el brillante espectáculo de la noble fiesta.

El resultado de la Kermesse, que ha de ser, sin duda, brillantísimo, será obra de todo Cádiz, porque todos han contribuido a él con generoso entusiasmo, unos con sus iniciativas, otros con su trabajo, aquellos con sus donativos, las damas haciendo que la fiesta produzca grandes beneficios a los pobres niños de la Casa-Cuna, a quienes se destinan sus productos.

También los escritores y periodistas gaditanos han contribuido al pensamiento, enviando sus trabajos al periódico extraordinario que ha de venderse en la Kermesse. El número de El Manifiesto de Cádiz dedicado a este objeto es verdaderamente notable por el número y calidad de los escritos que contiene. Figurarán en el sumario hasta treinta trabajos firmados por distinguidos escritores y periodistas. Entre ellos son dignos de ser citados los siguientes:

La Duquesa de Najera, por Patrocinio de Biedma; Papel curiosísimo, por Adolfo de Castro; El día de Gioconda, por Rafael de la Viesca; El trabajo, por José M. de Ortega Morejón; Por los aires, por Carlos de Bertemati; Tacto bendito, por Federico Joly; El llanto de Dios, por Joaquín Navarro; Versos, por Ricardo Cano; A Prometeo, por Enrique Funes; Monumentánea, por P. Hernández Brena; Tres fechas, por Juan G. Pemán; Caridad, por Indalecio Abril; Cádiz, por Antonio Milego; La explosión, por Francisco Alonso y Bayo; La mejor corona, por Juan A. del Campo y La Kermesse, por José López Barril.

Desearnos a la fiesta benéfica el brillante resultado que todos esperan de ella, y enviamos nuestro modesto aplauso a cuantos contribuyeron a realizar el generoso pensamiento.

Gran parte de la animación que se nota hoy en nuestra capital es debida a la corrida de toros que esta tarde se celebra.

Cuando lleguen a Jerez estas cuartillas los populares diestros estarán haciendo las delicias del público en la plaza de toros con su gallardía y su bravura.

El Presidente del Ateneo D. Rafael de la Viesca ha recibido el premio que el señor Duque de Almodóvar del Río destina a los Juegos Florales.

El regalo del ilustre diputado jerezano es un hermoso tintero de cristal y plata, encerrado en elegante estuche.

La Exposición libre de pinturas ha estado hoy muy concurrida por ser el último día de entrada. Durará hoy la Exposición hasta las siete de la tarde.

A las cuatro se verificó la rifa organizada para adquirir cuadros con destino al Museo provincial.

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se constituyó a las ocho de la mañana la Junta provincial del Censo para hacer la designación de interventores de la próxima elección parcial de diputados provinciales.

Presidió la sesión el Presidente de la Diputación Sr. Pemán y asistieron los diputados provinciales señores Marqués de Casinas, Calderón, Milla, Giles, Sutil, Melendez, García Baquero, Fernández y Guilloto y el exalcalde de Cádiz Sr. González Abreu.

También asistieron los diputados a Cortes Sres. Viesca y Ruiz Tagle.

La sesión estuvo poco animada. No hubo ningún incidente digno de ser notado.

Fueron proclamados candidatos en el distrito de Algecira los siguientes señores:

Por derecho propio: D. Antonio Ruiz Tagle, D. Ricardo Ortiz Mérida, D. José Ma-

ría Duque y D. Rafael de Muro, representado por D. José Ruiz Barrato. Por propuesta de firmas: D. Federico Suarez, don Francisco Fernandez Rivera y D. Juan Llana.

En el distrito de Cádiz: Por derecho propio: D. José María Duque y el Excmo. Sr. D. Mariano Baylles representados por D. José Ruiz Barreto. Por propuestas de firmas: D. Angel Fernandez, D. José Rodríguez Lara y D. Joaquín Gaona.

La sesión terminará, como es sabido, a las cuatro de la tarde.

Todos los candidatos son conservadores. No ha habido, pues, ninguna oposición. (El Corresponsal).

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

HUERTA.—Se arrienda la del Pinar, en la Hacienda del mismo nombre de este término.

Báscula.—Se desea adquirir de lance una báscula pequeña.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de Aduana de Aduana de este término.

Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de donde puede verse.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albañal lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

Granos.—Se venden garbanzos. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

Leemos en el «Heraldo de Badajoz»:

«ASPIRACION LEGITIMA.—Nos dicen de Zafra que ha producido en aquel vecindario muy grata sorpresa la inesperada visita de su antiguo Arcipreste, el Doctor D. José Rodríguez Madera, hoy Ilustre Abad de la Colegiata de Jerez de la Frontera, el cual, a no dudar, habrá experimentado inmensa satisfacción al ver el recibimiento cariñoso y respetuoso que le han tributado sus antiguos feligreses, los que unánime y sin distinción alguna, lamentando más cada día la ausencia de aquel ilustre sacerdote, se apresuraron a expresarle de modo muy elocuente las simpatías generales con que cuenta en Zafra y la justicia que allí se hace a las excepcionales y eminentes condiciones del Sr. Rodríguez Madera.

Nos dicen, por último, que los zafreños sienten tal deseo de que el hoy Ilustre Abad volviera a ser su querido párroco, que ese proyecto constituye el tema de todas las conversaciones en el pueblo, y a pesar de que reconocen lo difícil de su realización confían en llevarla a cabo, si el señor Madera no se niega a dar una prueba más de sus generosos y finos sentimientos y presta su necesario concurso al indicado pensamiento».

De Linares a Almería.—Se acercan a su terminación las obras de dicha línea férrea.

Los trabajos en el viaducto del Guadahortuna y Alamedilla prosiguen con gran actividad y pronto se dará cima a tan magnífica obra de fábrica, pues solo quedan que correr dos tramos metálicos que a la sazón se están armando y en cuyas operaciones se emplearán a lo sumo de tres y medio a dos meses.

Las estaciones de Huelma, Cabra del Santo Cristo, Huesa y Alicún y Larva que son las únicas cuatro, que en unión de la de Linares, faltan por abrir al servicio público de las 32 de que consta toda la línea, están ya terminadas, faltándole solo pequeños detalles.

En el río Salado también se trabaja con mucha actividad y una vez terminadas ya las cimentaciones en el lecho del río, se está procediendo a la elevación de las pilas que son todas de mampostería, al mismo tiempo que se arman los tramos metálicos, para que en su corrido se emplee el menor tiempo posible.

Tan pronto como se inaugure el viaducto del Guadahortuna y llegue la locomotora hasta las obras del Salado, calculándose que se podrá llegar a este último punto, en los comienzos del 98, ya se hará el viaje a Madrid por esa línea casi directamente, con solo el pequeño trasbordo del río Salado, trasbordo que se suprimirá por completo en el próximo verano.

El Regidor de turno del Mercado de Abastos Sr. Cala decomisó antes de ayer noventa y siete kilos de pan por faltas en el peso.

También impuso algunas multas a otros espendedores del Mercado.

Una persona amiga nuestra que estuvo ayer en Cádiz nos ha dicho que la corrida de toros verificada en aquella plaza resultó mediana con respecto al ganado.

El Jerezano toró de capa con soltura y arte, hizo buenos quites adornándose y aún pasó de muleta bien al tercer cornúpeto, pero al herir, conoció que le faltaban facultades, sin duda por la larga enfermedad padecida desde el mes de Mayo, y no pudo rematar su toro, teniendo que hacerle Conejito, con beneplácito y aquiescencia del público que aplaudió a Manuel al retirarse a la barrera, comprendiendo su estado de debilidad.

El que nos da estas noticias no vió más que hasta la lidia del 4.º toro, por necesidad de alcanzar el tren de las 6 y 40 para venir a Jerez.

Por insultar y maltratar a un sujeto en la calle Larga fué conducido ayer a la casilla otro prójimo de los escandalosos de oficio.

También fué a la prevención otro ciudadano al que le dió la jumerá por aporrear a su esposa y a su hija en su domicilio calle del Circo.

Fué llevado a la casilla un sujeto que sorprendió a una mujer en su casa calle de Cazorla y con una navaja le cortó el cabello; la operación no dejaría de ser dolorosa y molesta, pero lo que no se ha averiguado es para lo que utilizará el improvisado peluquero aquellas trenzas, cortadas de tan nueva é inusitada forma.

En la Secretaría del Ayuntamiento se ha presentado una solicitud de D. Joaquín González de Quevedo, de Prado del Rey, optando a la plaza de Médico de la Beneficencia Municipal.

Desatendía las obligaciones de padre de familia.—Ya era crónica mi enfermedad al estómago é intestinos que me tenía tumbado sobre la cama horas enteras.

Tenía que faltar a mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome escualido física y moralmente.

El mal se aumenta con mi adversión a los remedios que pocas veces conseguí que yo los tomase.

Aburrido de mi estado y por conformar a mi señora, tomé las tan anunciadas píldoras Antidispépticas del doctor Heintzelmann.

No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido; pues en cinco días pude volver a mi trabajo y conseguir mi salud perdida.

Atesto agradecido dando autorización para que se haga uso de este documento llevándolo a la publicidad.—Pedro H. Fernandez.—Firma legalizada.

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lanzeria núm. 31.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochefoucauld:

—Hay personas cuyo mérito consiste en decir y hacer útilmente necesidades, y que perderían todo si mudasen de conducta.

—Hacen los Reyes con los hombres lo que con las monedas: les dan el valor que quieren, y hay precisión de recibirlos según su curso y no según su verdadero precio.

—La gloria de los grandes hombres se debe siempre medir por los medios de que se han valido para adquirirla.

Boletín Religioso.

HUBILEO CIRCULAR.—San Mateo. MAÑANA.—En dicha iglesia. ANTOÑE HOY. San Estaquilo, su esposa y dos hijos mrs y el Bto. Francisco de Posadas.

MAÑANA.—San Mateo ap y v. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de San Estaquilo, mrs, rito doble, color encarnado.

IGLESIA DE SAN MATEO. Solemne triduo que en honor d'l Apóstol y Evangelista Sr. San Mateo ha de celebrarse en su propia iglesia parroquial, los días 19, 20 y 21 del corriente, á las seis de la tarde, reza, misa, el santo Rosario, Meditación y Plática, que serán los oratorios siguientes:

1.º.—Fr. José M.ª Reina Religioso Carm. lit. de esta ciudad.

2.º.—Uno de los Rev. Padres Franciscanos de este local.

3.º.—U. Bto. Padre del sagrado Orden de Predicadores.

Los dos primeros días de Jubileo y Triduo, habrá Misa cantada a las nueve de la mañana. A las cuatro de la tarde del día segundo, [vis per] solemnidad d'l Santo Triduo.

El día 21, último de Jubileo y Triduo, a las diez se cantará Tercio y a continuación disa solemnidad se dará gracias a un reverendo Padre de la Compañía de Jesús.

Por la tarde a las cinco, habrá segundas Vigias, terminadas con cultos con Proceso, Bendición Sacramental y Reserva. Después se cantará un solemne rito, por los difuntos de los fieles que han contribuido con sus simonías para estos actos religiosos.

SEPTIMO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

D. MANUEL DE BERTEMATI

Y TRONCOSO,

que falleció en esta ciudad el día 21 de Septiembre de 1890.

(Q. S. G. G.)

Todas las misas que se celebran mañana martes, en la iglesia de Nuestra Señora del Carme, así como la solemne con exposición del Santísimo Sacramento que tendrá lugar a las ocho de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; concluyéndose dichos sufragios con un solemne responso.

Se suplica a los fieles lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Están concedidas por distintos Prelados varias indulgencias á los que pidan por el alma de dicho finado, y entre ellas las hay para los fieles de esta diócesis, del Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de S. S. y del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, que concéden 100 días y 80 respectivamente.

Telegramas.

Madrid 19, 3 madrugada.

Propaganda infame.

La propaganda filibustera no se limita ya á los Estados Unidos y á Inglaterra; pe ródicos de Francia y de Alemania acogen las más absurdas invenciones en contra de España. Uno de estos últimos dice que la importante ciudad de Holguin, en la isla de Cuba, se encuentra cercada por los insurrectos. Innecesario es de añadir que no se ha prestado el menor crédito a esta noticia.

San Sebastián 19, 8 noche.

Conferencia.

Merry del Val conferenció con la Reina. El Duque de Tetuán ha celebrado la primera conferencia con Woodford, el emba-

jador de los Estados Unidos, dando cuenta de ella a S. M.

En Uruguay se ha firmado la paz definitivamente.

Ultima hora.

Madrid 19, 10:30 noche. Bosch y Fustigueras ha salido para San Sebastián.

En Murcia se ha celebrado gran meeting al que han concurrido unas de 10.000 personas.

El objeto del meeting es protestar de la subida de precio que han tenido los esplosivos.

Madrid 20, 1:045 noche.

Los españoles residentes en Nueva York han enviado 400 libras esterlinas para el fomento de la escuadra.

Es posible que el Jueves se celebre la vista de la causa de Sampan.

Madrid 19, 11:50 noche.

Han conferenciado en Washington el Presidente Mac Kinley y el Consul Lee, acerca de la cuestión cubana.

De la conferencia ha salido el acuerdo que Lee continúe desempeñando el Consulado de la Habana.

Madrid 20, 12:20 madrugada.

Noticias de San Sebastián dicen que se indica al Sr. Sancha para el Arzobispado de Toledo.

Asegúrese que Weyler irá al departamento oriental a dirigir en persona las operaciones.

Madrid 20, 1:15 madrugada.

Telegramas de Cuba anuncian que los insurrectos han devuelto 229 prisioneros hechos en el combate y toma de las Tunas.

Los insurrectos se mueven mucho por la parte del oriente de la isla, y en cambio reina completa calma en el occidente.

Madrid 20, 2:10 madrugada.

Los amigos íntimos de Sagasta dicen que este adelantará su viaje a Madrid.

Muchos políticos creen que las Cortes se abrirán en Noviembre, saliendo antes del ministerio el Duque de Tetuán.

Madrid 20, 2:35 madrugada.

Noticias oficiales de Roma aseguran que hoy entregará el Cardenal Rampolla al Papa, el mensaje que le ha enviado el Gobierno español sobre el asunto del Elich.

Créese que el Papa resolverá el Miércoles.

VAPORES DE IBARRA Y CA

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Seo Ulla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS LUNES

a las cuatro de la tarde para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

TODOS LOS VIERNES

de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

Mercado de Jerez

Table with 2 columns: Commodity and Price. Trigo de 50 a 54 reales fanega. Cebada de 24 a 25. Garbanzos de 70 a 145. Habas de 40 a 47. Alpisite de 34 a 36. Alverjones de 46 a 48. Maiz de 40 a 42. Avena de 20 a 22. Yeros de 00 a 00. Escaña de 00 a 00.

VAPORIS

Entre Cádiz y el Puerto de Santa Mía

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

Table with 2 columns: Date and Time. LUNES 20. 8 de la mañana. 10 de la mañana. 11 de la idem. 12 45 de la tarde. 3 45 de la idem. MARTES 21. 8 de la mañana. 10 de la mañana. 11 de la idem. 12 45 de la tarde. 3 45 de la tarde.

TEATRO ESLAVA

Gran compañía cómica dramática dirigida por D. Carlos B. Trilaro.

Funciones pa-a hoy: A las siete y media.—Matrimonio Civil. A las no ve.—Conspiración femenina. A las diez.—Mi durós y mi mujer y «Sin consera».

Precios por funciones.—Butaca, 0.50 céntimos. Delantero de grada 0.30 idem. Grada 15.